

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA.
Se reciben exclusivamente en esta adminis-
tracion y en las oficinas de la SOCIEDAD GENE-
RAL DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.
El importe de los recibos de suscripcion se admite en parte de
pago de la utiisica que expende D. A. Romero, Capitanes, 10.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS:
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA.
Se reciben exclusivamente en esta adminis-
tracion y en las oficinas de la SOCIEDAD GENE-
RAL DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.
El importe de los recibos de suscripcion se admite en parte de
pago de la utiisica que expende D. A. Romero, Capitanes, 10.

ANO XXXVI. NUM. 9985

MADRID VIERNES 24 DE JULIO DE 1885

OFICINAS: FACTOR, 5.

LA MEJOR AGUA DE AZAHAR ES EL AGUA
de azahar legítima de Sevilla. Pídale en todas las
armazas, droguerías y perfumerías.
ROMERO, MUNIKA, PIANOS, ORGANOS, CAPELLANES 10

EMIGRACION A AMERICA.
Precios reducidos. Vega y Lespes, Tetuan, 14.
Blondas y encages. Rodriguez, Mayor, 35

FERNANDEZ IZQUIERDO
con sus infalibles específicos, se ha instalado en el pa-
lacio del Cardenal Cisneros, Plaza de la Villa, 4, el la-
boratorio al por mayor y Sacramento, 2, la boti-
ca al por menor. Remisiones en grande y pequeña es-
cala por correo y ferrocarril. Venta en las principales
boticas de la Península.

DENTICION INFALIBLE.
Lo saben las madres. Ni un niño muere de la denti-
cion, los salva en la agonía, brotan fuertes dentaduras,
reparece la baba, extingue diarrea y accidentes, re-
busteca a los niños y los desentena. Caja 12 rs.; re-
mite por 4 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid.

CALENTURAS INTERMITENTES
cuarantenas, tercianas, se curan con las píldoras febrí-
fugas infalibles e Fernandez, cajas de rebeldes, 6 pe-
setas, de benignos, 5, y se remiten por 2 rs. más. Sa-
cramento, 2.

Rumatismo, se cura con el purísimo salicilato
de sosa de Izquierdo; caja 30 rs., se remite por 52.
Reconstituyentes y antihumorales. No
tiene rival el jarabe de hojas frescas de morales, 4 pe-
setas y cura escrófulas, herpes, etc., y la pomada
40 rs. franco por úlcera, erupciones, bultos, etc.

Males nerviosos, se curan con las gárgaras, mo-
nobrauro oleano de Wurt, caja 5 pesetas, va por 22
reales. Sacramento, 2.

Purgantes, píldoras saluífugas, que derivan los
humores y los destruyen, purgan, depuran y evitan
congestiones. Caja 5 pesetas, va por 14 rs.

Secativo universal, impalpable para herpes,
corrosiones, ulceraciones, etc., en los órganos gen-
itales. Caja 5 pesetas, va por 22 rs.

Garganta y boca, ulceraciones, se curan, gar-
garismo magal lodado. Frasco 5 pesetas.
Cállos de los pies, ojos de gallo, junetas, etc., des-
aparecen molestias en el acto y se estinguen con el
emplasto, 2 pesetas, se remite por 10 rs.

Sacramento, 2, Lotea y Plaza de la Villa, 4, gran
laboratorio de Pablo Fernandez Izquierdo, Madrid.

PARA EL TOCADOR Y EL BAÑO.
Recomendamos el Agua de Colonia Imperial de la
perfumaria Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 5. Por
ser hoy día el producto más apreciado para todo lo que
a la higiene del tocador y el baño se refiere, a la vez
que económico. Frascos de 1'50, 2, 5, 10 y 20 pe-
setas. Medio litro 4 pesetas.

EDICION DE LA MAÑANA
DE HOY 24 DE JULIO

La Gaceta publica hoy los reales decretos
de Gracia y Justicia, Guerra y Marina que
anoche publicamos.

La AGENCIA FABRA nos comunica esta ma-
drugada los siguientes TELEGRAMAS:
Paris, 23.

El diputado Sr. Denayrouse ha solicitado del
gobierno que envíe una nueva comision a Es-
paña con objeto de estudiar detenidamente el
sistema de inoculacion Ferran, y comprarle si
ha lugar, su secreto.

El consul de Francia en San Sebastian ha si-
do llamado a esta capital.
El opulento banquero italiano Daduino ha
fallecido esta mañana.

Londres, 23.
Esta mañana se ha verificado en Osborne el
matrimonio de la princesa Beatriz con el prin-
cipe de Battenberg.

Nueva-York, 23.
El ex-presidente de los Estados Unidos gene-
ral Grant ha fallecido esta madrugada.

Franfort, 23.
En el incidente ocurrido ayer en el cemen-
terio con motivo del enterramiento del socialista
Hülter, hubo más de 30 heridos.

El Sr. D. Ramon Nocedal ha recibido la si-
guiente carta del pretendiente D. Carlos.
«Venida, 19 de julio de 1885.—Mi querido
Ramon Nocedal: En este momento me llega tu
despacho telegráfico anunciándome la muerte
de tu padre.

Conozco tus sentimientos religiosos, y sé que
para un alma creyente como la tuya los únicos
consuelos eficaces vienen de Dios. Pido a la
misericordia divina que te los dé abundantes,
tales como la hermosa fé de tu padre los per-
mite esperar y como tu piedad bien conocida
los merece.

Piensa además que nuestra querida España y
yo unimos nuestras oraciones a las tuyas, y que
ni ella ni yo olvidaremos la memoria y el ejem-
plo del gran patriota que hoy perdemos.

Si las naciones que han educado al mundo
parecen precipitarse desobedecidas hacia abismos
sin fondo, culpa es de la decadencia de los ca-
racteres y de la falta de ánimos varoniles.

El brazo robusto de tu padre, que solo la
muerte ha sido capaz de romper, me ha ayuda-
do a sostener el principio de autoridad, y a
mantenerlo muy por encima de las olas de la
revolucion.

Que Dios te dé fuerzas, mi querido Nocedal,
para soportar con cristiana resignacion esta
pérdida irreparable, y que él me inspire lo que
más convenga a nuestra querida España en es-
te luto que el cielo nos envía.

Tu afectisimo.—Carlos»

La tormenta que anoche estalló en esta
capital, desde las siete y cuarto hasta las
once y media, con un pequeño intervalo a
las diez, fué de las más fuertes que ha habido
en Madrid en los últimos años, despidiendo
gran número de exhalaciones en los parayos
del real Palacio y del Senado, en varios
hoteles de la Castellana, en el barrio de Ar-
guñeles, en la Casa de Campo y en el estanque
grande del Retiro, donde la chispa eléctrica
levantó una gran columna de agua.

Las personas que se hallaban reunidas en
el embarcadero de dicho estanque, que no ba-
jaria de 200, para celebrar el banquete en
honor de los médicos que fueron a Aranjuez,
vieron caer dos chispas casi a su lado, una
de ellas cuando sonó el primero de los formi-
dables truenos. Todos los concurrentes sintie-
ron los efectos de la descarga eléctrica.

En el edificio del alumbrado eléctrico, si-
tuado en el ministerio de la Guerra, cayó
otra sin causar defectos ni desgracias.

Otra chispa cayó en el aparato del teléfono
del bombin de incendios, sito en la calle de la
Moreria, núm. 32, cortando el alambre del
teléfono en el viaducto.

Tambien se dijo anoche que un rayo habia
causado la muerte a un hombre que pasaba
por la calle del Barquillo. Hasta las dos de
esta madrugada no pudimos confirmar esta
noticia.

Durante el día de ayer han ocurrido, ade-
más de la invasion del cólera que publicamos
anoche, las siguientes:

Maria Garcia Rubio, 55 años, casada, Pe-
ñuelas, 11 duplicado, bajo; ingresó en el
hospital.

Antonia Ruiz Lopez, 48 años, viuda, Mar-
tin Vargas, 20, bajo núm. 5.

Domingo Lopez Peña, 46 años, viudo, za-
patero, plaza de las Peñuelas, 4, bajo núme-
ro 11; ingresó en el hospital.

Francisca Follada y Espada, 45 años, vi-
uda, calle de las Peñuelas, 11, bajo ingresó
en el hospital.

Ramon Garcia, 30 años, segador; ingresó
en el hospital, procedente de Alcalá de He-
nares.

Vicente Lopez, 44 años, soltero, zapatero,
ronda de Valencia, 3, 2; ingresó en el hospi-
tal.

Lucas Martinez, calle de las Peñuelas, 12.
Polonia Madrid, calle de las Peñuelas, 12.
De ataques en días anteriores fallecieron
tambien ayer:

Juliana Palacios Garcia, 56 años, viuda,
San Oropio, 8, pral; falleció en el hospital;
invadida el 22.

Luisa Perez Garcia, 48 años, casada, San
Joquin, 6, 2; falleció en el hospital; inva-
dida el 22.

Eduardo de la Cruz, 38 años, casado, jor-
nalero, San Andrés, 20, 2.º interior; falleció
en el hospital; invadido el 19.

Tenemos tambien noticia de una niña de
tres meses invadida despues de las doce en la
calle de Santiago el Verde, 11, 3.º.

La proposicion presentada al Ayuntamien-
to por el Sr. Muniea sobre servicio de in-
cendios, es esta:

«Excmo. Sr.: Siendo el servicio de incendios
uno de los más importantes para la adminis-
tracion municipal, y el que exige una atencion
y cuidados especiales, no tan solo por las cues-
tiones a que podria dar origen si se variase la
forma en que se verifica actualmente, sino tam-
bien por la obligacion ineludible que impone la
ley municipal a todos los Ayuntamientos de
atender preferentemente a este servicio, que
debe estar siempre bajo su inmediata direccion
y vigilancia; considerando necesario un estudio
más amplio del proyecto presentado por el ex-
cmo. señor alcalde-presidente, con dicho
objeto, y aprobado por el Ayuntamiento aho-
yer.

Los que suscriben tienen la honra de propor-
ner al Excmo. Ayuntamiento:

1.º Que se suspenda provisionalmente la su-
hasta que para arrendar este servicio habrá de
celebrarse el 24 del corriente, y

2.º Que se nombre una comision especial
para que informe en breve plazo sobre el refe-
rido proyecto, y someta a la aprobacion del
Ayuntamiento el resultado de sus trabajos.
Madrid, en su Ayuntamiento, a 23 de julio de
1885.—F. Pi y Margall.—P. Sagasta.—Santiago
de Angulo.—Pablo Ruiz de Velasco.—Venancio
Vazquez.—M. S. Muniea.—El marqués de la
Vega de Armijo.—S. Maitrana.—El marqués de
Sardoa.»

S. M. firmó ayer la ratificacion del tratado
entre España y Rusia.

Se han mandado recursos a Motril y Lillo
para atender al remedio de las enfermedades
del cólera.

Ha ocurrido un caso en Burgos, otro en
un pueblo de la provincia de Sevilla y alguno
tambien en pueblos de la provincia de Zamora.

Hoy saldrán de Soria para diferentes pun-
tos epidemiados de la provincia, las herma-
nas de la Caridad que han de prestar sus
auxilios a los coléricos.

Ha llegado a Madrid y ha conferenciado
con el ministro de la Gobernacion el alcal-

de de Aranjuez que tan heroicamente se ha
conducido durante la invasion del cólera, ha-
ciendo de boticario, médico, asistente de en-
fermos y ayudando hasta a la conduccion de
los cadáveres al cementerio.

El director de Sanidad, Sr. Roda, ha dis-
puesto que hoy mismo salgan dos médicos
para Teruel, con objeto de asistir a los en-
fermos del cólera en la provincia.

Perfectamente informado, según dice,
asegura anoche un periódico que no es más
que una novela cuanto han dicho los periódicos
sobre tenacidad ó escasez de condescenden-
cia del Sr. Cos-Gayon en la cuestion de
consumos de Madrid.

Desde la conferencia que tuvo hace días el
ministro con la comision del Ayuntamiento,
compuesta de los Sres. Figueroa, Angulo y
Concha Alcalde, no ha variado el estado de
las cosas, habiendo sido imaginarias casi to-
das las noticias dadas por la prensa sobre
conferencias intentadas, y sobre fórmulas
propuestas, siendo el resumen de todo:

Primero. Que el Sr. Cos-Gayon no ha
dado muestras de resistencias como algunos
diarios han pretendido, ni de docilidad, como
otros aseguran, aceptando ni rechazando
proyecto alguno de devolver al Ayuntamiento
de Madrid la administracion de los consu-
mos, porque nadie le ha propuesto nada que
directa ni indirectamente, de cerca ni de le-
jos, tienda al abandono ni a la infraccion de
la ley ya definitivamente planteada.

Segundo. Que respecto de la recaudacion,
ha habido completa conformidad de actos y
de ideas entre la Hacienda y el Ayuntamien-
to, sin que haya asomado la más pequeña dis-
paridad de pareceres, y esperando que no
llegue a asomar cuando se trate de la reforma,
en cuanto la ley lo permita, de las cuotas,
acercá de las cuales nada ha propuesto
el Ayuntamiento que el ministerio no haya
aceptado desde luego.

Y tercero. Que si, por separado de los
consumos, el Ayuntamiento cree que el Es-
tado le debe alguna cantidad por cualquiera
concepto, su reclamacion será examinada y
atendida como proceda en justicia.

Agredecemos al Resumen la atencion que
nos presta; pero nos atreveriamos a rogarle
que leyese con cuidado todos los periódicos,
para que la critica que ejerce a costa nues-
tra, resulte ajustada a la verdad, y no cue-
le que LA CORRESPONDENCIA milagros que no
ha hecho.

Hace tres días puso en solfa una noticia de
la Iberia, que habiamos copiado, y anoche
nos atribuye otra de un periódico que alardea
de discreto, para decir en consecuencia que
ni a los muertos respetamos.

Como el Resumen copia tambien la noticia,
resulta que ha cometido el mismo pecado que
LA CORRESPONDENCIA, bien que dirigiendo
una censura que a nosotros no nos corres-
ponde.

Y van dos en tres días.

Anoche se suspendieron las funciones de los
Jardines, Recoletos, Circo Hipódromo y Prín-
cipe Alfonso.

En este último no fué la causa la terrible tor-
menta que descargó, puesto que ya habia pú-
blico en la sala, sino una repentina indispo-
sicion de la primera tiple señorita Martinez.

Comienza a preocupar mucho la atencion,
y con sobrado fundamento, la situacion y el
estado en que se hallan algunas casas de ven-
dedad de esta corte. Hay unas que seria ne-
cesario cerrar en absoluto, porque no son
susceptibles de mejoras higienicas, como el
número 4 de la plaza y el 12 de la calle de las
Peñuelas, y otras donde es indispensable
desalojar a la mitad de los habitantes para
evitar el verdadero amontonamiento que
existe.

Se ha hablado de acampar a las familias de
dichas casas en tiendas de campaña bastan-
tes, pero esto ofrece muchos inconvenientes
por la poca seguridad de aquellas y su esca-
so ó ningun abrigo si la epidemia, continua-
do como al presente durante el mes de ago-
sto, tomara incremento despues. Por esto se
ha pensado mejor en la construccion de gran-
des barracones, que habian de tener más con-
dicion de habitabilidad, atendiendo al gran
número de familias a quienes habria que dar
albergue en esta forma.

Como de todas maneras la falta de recur-
sos hace estériles cuantos esfuerzos y buenos
deseos pueda tener el Sr. Corbalian, creemos
que es hora de que se faciliten de la manera
menos gravosa al Tesoro, los fondos preci-
sos al gobierno de la provincia para atender
a estas urgentes necesidades.

A consecuencia de la tormenta de anoche
no pudo celebrarse en el Parque del Retiro
el banquete en obsequio de los médicos que
fueron a Aranjuez.

La mesa, que ofrecia un aspecto precioso,
estaba colocada al aire libre.

Entre otras personas, habian asistido el
ministro de la Gobernacion y el general Sa-
lamanca.

En sustitucion de la comida suspendida
anoche se verificará hoy, a las once de la
mañana, un almuerzo en el local de la expo-
sicion de Minería.

Dice un periódico ministerial, que no tiene
fundamento la noticia echada a volar por la
Iberia de la dimision del alcalde de Madrid.

El Sr. Bosch, añade, responde noblemente
a la confianza del gobierno y a las aspiracio-
nes del pueblo de Madrid. Y mientras aque-
lla tenga y esta otras reales, no abandona-
rá un puesto en que tan escesentes servicios
presta.

Hasta las tres y media de esta madrugada
no se recibieron más datos del cólera, refe-
rentes al día de ayer, que los siguientes:

Madrid: capital, 9 invasiones y 5 defun-
ciones.

Torreon de Velasco: 2 invasiones y 1 de-
fucion.

Chinchon: 10 invasiones y 9 fallecimientos
Estremera: 1 invasion.

Valencia: capital y término municipal, 61
invasiones y 34 defunciones.

Toledo: capital, dos invasiones, en los pue-
blos, 136 invasiones y 56 fallecimientos.

En Motril (Granada), desde el día 21 hasta
ayer, han ocurrido 19 invasiones y 11 de-
funciones.

Cuenca: 29 invasiones y 6 defunciones en
la capital; en los pueblos, 33 invasiones y 14
defunciones.

Badajoz: capital, nada; Don Benito, 90 in-
vasiones y 23 defunciones.

SEGUNDA PARTE

LAS METAMORFOSIS DE OVIDIO.

I.

El landó que conducía al millonario y su hija
llegó al hotel de la calle de Murillo a la hora de
comer.

El falso Pablo Harmant subió a su cuarto para
quitarse el traje de viaje y bajó en seguida al co-
medor.

Mary estaba de excelente humor.

Su alegría comunicativa y sus graciosos mimos
hicieron nacer una sonrisa en los labios de su
padre.

—¿Has visto a Jorge Darier?—la preguntó en
medio de un diálogo muy animado.

—Una vez.

—¿Qué quería?

—Mañana te diré el objeto de su visita.

—¿Y por qué no ahora?

—Porque, consagrada por completo a la alegría
de verte, no quiero hablarte hoy de negocios. Di-
me, ¿piensas salir mañana temprano?

—Si. Despues de una ausencia de tres semanas
necesito visitar mis trabajos. He recibido cartas
de mi arquitecto que me dice que todo va bien y
promete entregarme las construcciones a fines de
este mes; pero, ya sabes lo que dice el refrán:
«Hacienda, tu dueño te vea.»

—¿Y a qué hora piensas marchar?

—¿Por qué me lo preguntas, locuela?

—Porque quiero saberlo, —replicó Mary riendo.
—He citado a mi arquitecto para las doce.

—Entonces no saldrás hasta las once.

—Te engañas, hija mía. Tengo que hacer mu-
chas cosas antes de ir a Courbevoie.

—¿A qué hora almorzarás?

—Almorzaré fuera de casa.

—Es decir, que almorzaré sola a la diez siguiente
de tu vuelta. Pues dejarás todas esas cosas para
despues de mañana. Nos sentaremos a la mesa a
las diez y partirás en seguida. ¿Lo harás así,
papá?

—Ya sabes que me es imposible desobedecerte,
caprichosilla, —replicó el falso Pablo Harmant
besando a su hija. —¿Pero a qué viene ahora ese
capricho?

—Es un secreto.

—Que no puedo conocer...

—Hasta mañana.

—Sin embargo.

—Hablemos de otra cosa. ¿Estás satisfecho de
los resultados de tu viaje?

—No podía estarlo más. Tengo importantes
trabajos que ejecutar para varias fábricas de fun-
dicion. Necesito buscar inmediatamente buenos
dibujantes.

Mary prestó más atencion.

El industrial continuó:

—Mientras se terminan los trabajos, instalare
provisionalmente un taller de dibujo, aqui, en el
gran salon del piso bajo, al lado de la biblioteca.
De este modo tendré mis empleados a la mano.

—¿Has recibido muchas solicitudes de empleos
y cargos?

—Muchas; mañana las clasificare y me infor-
maré de las cualidades de los pretendientes.

—Pero no podrás vigilar a la vez tus empleados
en Paris y en Courbevoie.

—Seguramente; pero además de los contra-
maestros, pienso tomar un joven formal, inteli-
gente, instruido, capaz de conducir los trabajos y
de reemplazarme.

—¿Y tienes hecha ya tu eleccion?

—No; y será difícil hacerla, porque es un pue-
sto de confianza...; pero buscando bien...

—¿Oh! ya lo encontrarás.

—¿Piensas acaso recomendarme alguno?—pre-
guntó el millonario, riéndose.

—¿Quién sabe!—respondió la joven, riéndose
tambien. —Pero debes estar cansado; vete a acos-
tar y mañana hablaremos.

Padre e hija se separaron, algo preocupado el
primero de las reticencias de Mary, y esta con-
tenta al saber que ninguna decision habia tomado
su padre respecto al empleo ofrecido por Lucio-
no Labroue.

Este, al salir del hotel Harmant, habia ido a
casa de su amigo Jorge Darier para hacerle sa-
ber la ausencia del industrial y contarle su entre-
vista con Mary.

Despues de haberle escuchado, Jorge exclamó:
—Ahora ya no dudo del éxito. ¡Lo que la mu-
jer quiere, Dios lo quiere! Tu nombramiento de
director de los trabajos está, por decirlo así, firmado ya.

Lucia esperaba la vuelta de su prometido con
una impaciencia fácil de comprender.

Luciano refirió a la joven, como a Jorge, quan-
to habia pasado.

—He juzgado bien a la señorita Mary!—dijo

LA PANADERA.

En este momento Luciano Labroue, que desde
su cuarto oia hablar en el de Lucia, cuya puerta
no estaba cerrada, tuvo curiosidad de ver quien
se hallaba allí y entró.

Juana al verle dió un paso atrás, y envolviendo
a la joven en una última mirada, se retiró di-
ciendo:

—Hasta mañana, señorita.

LXV

Al volver a la panaderia la pobre madre pen-
saba:

—¡Lucia! So llama Lucia como mi hija!... Su
nombre ha despertado en mi alma crueles recuer-
dos. Su vista ha producido en mi una estraña im-
presion. El sonido de su voz, su mirada, han he-
cho latir mi corazón. Mi hija debe tener la misma
edad... Debe ser tan encantadora... tan bella, y no
la veré jamás!

Juana llegó a la panaderia y su ama la cumpli-
mentó por su actividad y la dijo que si su ceño no
se desmentia, estaria en la casa el tiempo que
quisiese.

Al día siguiente y los sucesivos la viuda For-
tier, en lugar de dejar el pan en la portería de la
calle de Bourbon, subia lentamente los cinco pisos
para entregárselo a Lucia.

La joven se sentia atraída cada vez más hácia
aquella buena mujer que cumplia con tanto valor
su trabajoso oficio.

La casa de Lucia era la última de su itinerario
y Juana trataba de hacer el reparto lo más aprisa
que podia para poder permanecer algun tiempo
más en la guardilla.

Miraba trabajar a Lucia, la devoraba con los
ojos y partia con el corazón contento y satisfecho.

La pobre mujer se contentaba con aquella ado-
racion, con aquella contemplacion casi mudas.

No se atrevia a interrogar a Lucia sobre su pa-
sado.

¿Para qué interrogarla? ¿Con qué objeto?

La obrera se llamaba Lucia como su hija, es
verdad; ¡pero Lucia es un nombre tan comun! ¡S-
llaman así tantas!

Suponer que Lucia fuese su hija era el colmo
de la locura.

De cuando en cuando veía a Luciano al lado de
su prometida.

La fugitiva de Clermont no podia sospechar
que aquel joven, cuyo nombre ignoraba, era el
hijo del ingeniero Labroue de cuyo asesinato es-
taba acusada.

—¿Hay algo de nuevo?

—Si, he vuelto a ver a la señorita Harmant.

—¿Me retira su proteccion?

—Al contrario. Me dice que nuevas solicitudes
ardientemente recomendadas, llegan de todas
partes para obtener empleos como el tú solici-
tadas, pero me promete de nuevo sostener con fir-
meza tu peticion y mi carta de recomendacion.

Te presentarás a las diez de la mañana y pre-
guntarás por la señorita Harmant. Ya tendrás
orden de introducirte, y ella misma te presentará
a su padre.

—¿Cuanto te agradezco todo lo que haces por
mí, Jorge! ¡Eres mi buen genio!

—A propósito; he preparado una carta para
M. Harmant, léela.

Luciano tomó la carta y leyó en alta voz:

«Mi querido M. Harmant:

«Más de una vez me habéis repetido que desea-
is con ansia llegue una ocasion de hacerme algun
servicio.

«La ocasion se presenta hoy, y es como pre-
tendiente como me dirijo a vos.

«Esta carta os será entregada por uno de mis
amigos de colegio, premio de la escuela de Artes
y Oficios; mecánico y dibujante de gran inteli-
gencia y talento; pero como en este mundo el ta-
lento se ve tan pocas veces recompensado, mi
amigo se encuentra en este momento, por causa
de grandes desgracias de familia, en una situa-
cion indigna de sus talentos y aptitudes.

«Solicito, pues, para mi amigo Luciano Le-
broue, el empleo de director de los trabajos de vues-
tra fábrica. Estoy seguro que en cuanto le veis
trabajar me agradeceréis el regalo que os hago.

«Entre tanto, recibid, querido señor Harmant,
la expresion anticipada de mi gratitud y creed en
los sentimientos de estimacion que os profes
vuestro abogado.

«JORGE DARIER»

Despues de acabar la lectura, Luciano estrechó
las manos de su amigo.

—¡Gracias! —le dijo con voz conmovida.

—Más tarde me las darás. Guarda la carta en
tu cartera y mañana a las diez llama al hotel de
la calle de Murillo.

Luciano al día siguiente se preparaba a ir a
casa de Pablo Harmant, vistiéndose lo más cor-
rectamente posible.

Antes de salir de casa pasó al cuarto de Lucia.
La expresion del rostro de la joven era melán-
cólica.

—¿Salís ya, amigo mio? —le preguntó.

—Si, querida Lucia.

—Ya sabes que mis votos irán con vos.

—Ya lo sé; pero, ¡por qué me decis eso con es-
aire tan triste?

—¿Porque he tenido esta noche un mal sueño?

—Un sueño? —repitió el joven riéndose.

—¡Si!... y tengo el presentimiento que reci-
beréis una decepcion.

—¿Por qué os haceis un pájaro de mal agüero,
querida Lucia, cuando yo estoy con el corazón ale-
gre y lleno de esperanza? Voy a solicitar un em-
pleo, y si lo obtengo, asegurará nuestra futura
felicidad... y dudais del éxito a causa de un sueño
absurdo al que no debéis dar importancia algu-
na!... ¿Esó está mal hecho!

Ayer tarde comenzó el señor gobernador civil su visita de inspección a las casas donde hay mucha aglomeración de gente...

Determinadas casas del distrito de la Latina constituyen verdaderos pueblos.

El parador de Santa Casilda, de que se habló tanto hace días, tiene 902 habitantes...

Después se dirigió el Sr. Corbalán a las casas de los invadidos ayer, habiendo llamado su atención...

Es completamente inexacto el rumor acogido por algunos periódicos suponiendo que el actual ministro de la Gobernación había modificado la resolución de cien expedientes acordados anteriormente.

Ni con uno solo ha pasado semejante cosa, y podemos asegurarlo con los más verídicos y autorizados informes.

El Sr. Zaquero comenzó ayer mismo a formar el expediente en averiguación de las causas que motivaron el alboroto de ayer en la cárcel de Mujeres...

En algunos puntos de la capital continúan resistiéndose los vecinos a las medidas adoptadas por la autoridad sobre higiene y desinfección.

Ayer, a las ocho de la mañana, se promovió un fuerte escándalo en la tienda número 17 de la calle del Aguila...

Parece que el alcalde de Madrid, señor Bosch, con gran sentimiento suyo, no ha podido acceder a lo solicitado ayer tarde por varios señores concejales...

En la tenencia de alcaldía del distrito de Palacio se han repartido setecientos kilos de pan a los pobres más necesitados.

El Sr. Rolland, elegido anteayer tesoro del Ateneo, ha contestado que no podía aceptar dicho cargo.

Por el ministerio de Ultramar se ha levantado la prohibición de introducción y uso de dinamita en la isla de Cuba...

Hoy habrá sido botado al agua en el arsenal de la Carraca el crucero Infanta Isabel, a cuyo acto asistirán las autoridades.

Del Noticiero de Bilbao: Nos dicen algunos estanqueros que no es culpable la administración de Hacienda de Vizcaya de que el servicio de efectos timbrados ande en Bilbao mal de algún tiempo a esta parte...

Un periódico asegura que lo que se haga en la cuestión de consumos con el ayuntamiento de Madrid se hará extensivo a los de

El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 22 grados centígrados a las siete de la mañana, 31 a las doce del día y 30 a las tres de la tarde.

Esta madrugada, después de cerrar la edición de Madrid, recibimos de nuestro servicio particular el siguiente TELEGRAMA: San Ildefonso, 23 (7:15 tarde).

Acaba de llegar la corte, que ha sido recibida con grandes aclamaciones. La puerta de Hierro había sido adornada con gallardetes y ramaje.

Noticias del ministerio de la Guerra: Se ha concedido el retiro al teniente coronel de carabineros D. Senen Pardo.

Ha sido aprobado el reglamento de remonte y seguros mútuos para los jefes y oficiales del cuerpo de estado mayor.

Por el ministerio de Ultramar se han remitido a informe del gobernador de Fernando Poo, para su ulterior resolución, dos solicitudes de los Sres. Bausas y Mas la primera, y de D. Juan de Quesada y Denis la segunda...

Nuestro celoso correspondiente en Sevilla, D. Celestino Gutiérrez, ha tenido la desgracia de perder a su virtuosa esposa...

Con sorpresa he leído en la prensa de Madrid que al ocuparse del cólera en Montegoado se dice «Montegoado y Almazán»...

De una persona caracterizada de Almazán recibimos hoy la siguiente carta: Almazán, 22.

Con sorpresa he leído en la prensa de Madrid que al ocuparse del cólera en Montegoado se dice «Montegoado y Almazán»...

Dice un periódico de Zaragoza: Los asistentes a la capilla de Nuestra Señora del Pilar, han tenido la inefable dicha de presenciar esta mañana un acto sublime de piedad religiosa.

Una numerosa cuadrilla de segadores ha penetrado en el templo, y arrastrándose estos hijos del trabajo, de rodillas y con velas en las manos hasta el fondo de la Santa Capilla...

Ha sido declarado cesante el inspector jefe de orden público de Lérida D. Arturo Cuevillas.

Apenas restablecido de la enfermedad que le ha retenido en cama, hoy se ha presentado en el despacho de la alcaldía el Sr. Bosch, despachando en el acto todos los asuntos pendientes...

Zaragoza, Barcelona, Valladolid, Sevilla, Palencia y otras. Pero el colega ignora sin duda que estas poblaciones no han hecho una reclamación idéntica a la del ayuntamiento de Madrid.

Nos escriben de Málaga que al ayuntamiento le ha sido notificada la supresión del alumbrado, si dentro del término marcado en el contrato con la empresa no satisficiera a esta parte de lo que se le adeuda...

El representante de la empresa, Sr. Sabater, deseara evitar un conflicto en Málaga, está haciendo toda clase de gestiones cerca del gobierno en Madrid para arreglar esta grave cuestión.

publica la Gaceta oficial los siguientes decretos: Se concede la dimisión al gobernador civil de Sevilla D. Enrique de Leguina.

Nombrando gobernador civil de Sevilla a D. José Alcázar, que desempeña el mismo cargo en Murcia.

Gobernador de Murcia a D. Mariano Castillo, ex-gobernador civil.

Gobernador de Castellón a D. Eduardo Fernández de Rodas, que lo es de Huelva.

Gobernador de León a D. Conrado Solsosa y Baselga, diputado a Cortes.

Gobernador de Huelva a D. Leopoldo Molano, diputado a Cortes.

Admitiendo la dimisión a D. José Ramon Bugallal del cargo de gobernador civil de Orense.

Y nombrando para sucederle a D. Bartolomé Molina, que ha desempeñado el mismo cargo.

También publica la Gaceta el decreto nombrando, en comisión, jefe de la sección de Vigilancia de Madrid a D. Eleuterio Villalva, Gobernador de Castellón.

De una persona caracterizada de Almazán recibimos hoy la siguiente carta: Almazán, 22.

Con sorpresa he leído en la prensa de Madrid que al ocuparse del cólera en Montegoado se dice «Montegoado y Almazán»...

Dice un periódico de Zaragoza: Los asistentes a la capilla de Nuestra Señora del Pilar, han tenido la inefable dicha de presenciar esta mañana un acto sublime de piedad religiosa.

Una numerosa cuadrilla de segadores ha penetrado en el templo, y arrastrándose estos hijos del trabajo, de rodillas y con velas en las manos hasta el fondo de la Santa Capilla...

Ha sido declarado cesante el inspector jefe de orden público de Lérida D. Arturo Cuevillas.

Apenas restablecido de la enfermedad que le ha retenido en cama, hoy se ha presentado en el despacho de la alcaldía el Sr. Bosch, despachando en el acto todos los asuntos pendientes...

dientes y comenzando de nuevo a visitar uno por uno, a los atacados del cólera. Según nuestros informes, el alcalde de Madrid piensa dar mayor impulso aun que hasta aquí a la campaña sanitaria.

En Sevilla se cometió anteayer un delito. Sostenían una acalorada disputa en un despacho de vinos, situado en la calle de las Palmas dos cargadores.

Parece que el más joven de los dos, ó sea Manuel Herencia, natural de Córdoba y de 44 años, sacando una navaja, le infirió a su contrincante Manuel Camacho, natural de la Montaña de Santander, y de 64 años, dos heridas, la primera en el cuello, de 14 centímetros de extensión y poca profundidad, y la segunda en el tercer y cuarto espacio intercostal...

El matador también es casado. Nuestro correspondiente de Zamora nos escribe con fecha 23:

Tengo el sentimiento de decir a Vds. que esta provincia, que hasta la fecha se había librado del terrible azote, se halla invadida, según datos de varios pueblos...

En esta capital ha tomado toda clase de precauciones y ha dispuesto además se haga servicio permanente en el Gobierno civil. Los empleados se han prestado gustosos, no solo a esto, si no a personarse en el lugar del peligro si su presencia es necesaria.

El vapor-correo Ciudad de Santander, que llegó anteayer al puerto del mismo nombre procedente de la Habana y escalas, ha conducido a la Península los siguientes pasajeros:

Excmo. Sr. D. Pedro Beaumont.—Luis Beaumont.—Rosa R. de la Torre.—Meliton Elexalde.—Antonio Andradar.—Primitivo Prior y tres niños.—Adela Rodríguez.—Avelino Quijano.—Francisco Montero, señora é hijo.—Manuel Jiménez.—Carlos M. Mazona.—Salvador S. Sarda.—Gabriel Torre.—Juan A. Uriarte.—Luis Gándara.—Justo Rodríguez.—Guillermo Lobe.—Miguel R. Rico, señora é hijo.—Francisco Armengol.—Rafael Misa, señora é hijos.—Eduardo Romero y señora.—Carmen Sánchez é hijos.—Carolina Riego é hijo.—Joaquín Echeverri.—Manuel Anoto.—Ramon Suveda.—Pedro Rodríguez.—Alfredo Macho.—Manuel Garrido.—Valentin Suarez.—Ramon Alvarez.—Juan L. Murgueta.—Manuel Lopez.—Serafin Arroyo.—Miguel Fernandez.—Juan Rivera.—Evaristo R. Pinedo.—Manuel Castillo.—José Mari.—Mateo Barceló.—Tomás Gutierrez.—Marcelino Fernandez.—Pedro M. Lozano.—José R. Millia.—Benito Yacaluga.—Diego de la Concha.—José Legarri.—José Naveiro.—Luis Avila.—Francisco Fargas.—Vicente Blanco.—Adolfo Gutierrez.—Vicente Lopez.—Matias Garcia.—Plácido Costa.—María del Carmen.—Ignacio Gimiano.—Enriqueta Lugo.—Juan Pedraja.—Teresa L. Sanchez.—Elena Gelabert.—Ramon Monendez.—Ramon Diaz.—José Sanchez.—Jaimo J. Rama.—José A. Menendez.—Antonio Grasas y señora.—Pedro Pons.—Isabel Perpiñan.—José Andreu.—Cristóbal Gene.—Isidro Vila.—Jorge Ruig.—Servio Costa.—Juan Bertran.—Manuel Lopez.—Francisco Bertran.—Claudio Sanchez.—Juan Sorrelle.—José M. Roche.—Ramon Lema.—Francisco Mirally y familia.—Ignacio Diaz.—Luis Ardura.—Baldomero Diez.—Francisco Paura.—Eudaldo Iglesias.—Ventura Ubarri.—Pedro Carrion.—Rafael Ubeda.—Dolores Lopez y hermanos y un niño.—Fermín Alonso, señora é hijos.—Juan Alonso, señora é hijos.—Antonio Lavilla, señora é hijos.—José Martínez, señora é hijo.—Ventura Zumeta.—Miguel Araujo.—José Hudo.—Matil-

de Lopez.—Francisco Balacin.—Francisco Espinosa.—Dolores Lopez.—José Barquin.—Gaspar Flores.—Francisco Araujo.—Manuel Arango.—Trinidad Torro; un confinado cumplido, 9 sargentos; 133 cabos y soldados con dos mujeres y tres niños.—Total 330 pasajeros.

El juez de instrucción de Tarragona fué invadido ayer de la enfermedad reinante, agravándose en términos de recibir los últimos sacramentos: A las doce de la noche empezaba a entrar en reacción.

El gobernador civil de Valladolid ha salido para esta corte, dejando al secretario al frente de aquella provincia.

Del fondo de calamidades se han concedido 2500 pesetas a Yecla.

El Progreso de hoy ha sido denunciado. En las enfermerías de cólericos del hospital General vienen prestando grandes servicios desde los comienzos de la epidemia en Madrid, el ayudante encargado de aquel departamento D. Victoriano Vilas, el practicante D. Lorenzo Sanchez y dos hermanas de la Caridad que llevan más de 50 días en el más completo aislamiento, cumpliendo con su penoso deber.

Para la inspección médica de viajeros y desinfección de mercancías contumaces procedentes de provincias infestadas, los trenes de Tarragona que se dirijan a Lérida se detendrán en Almacella 25 minutos.

D. Eduardo Garcia Monge ha sido nombrado alcalde de Práserica y D. Andrés Secos y Vargas, de Trujillo.

Han sido nombrados vocales suplentes de la junta provincial de Sanidad de Ciudad-Real D. Agustín Carmona y D. Ramon Andrade, y vocales de la de Vizcaya D. Salustiano de Orive y D. Maximino Rincon y Gomez.

Anoche cayó una chispa eléctrica en las factorías militares de los Dockes, causando destrozos en el conmutador del teléfono instalado cerca del cuerpo de guardia, y gran susto a las familias que habitan los pabellones.

Ha sido tan extraordinario el número de socios que últimamente han ingresado en El Fomento de las Artes, que la junta directiva en vista de las crecientes necesidades de aquel centro y de las dificultades con que se tropieza en esta capital para instalar sociedades tan numerosas, con la indispensable comodidad por la estrechez de las casas, gestiona cerca de algunos propietarios que se presten a edificar en condiciones apropiadas para la sociedad, comprometiéndose esta a lo que fuere prudente.

Dado el crédito de que justamente goza El Fomento de las Artes, que cuenta 40 años de existencia, no dudamos que encontrará capitalistas que le hagan proposiciones.

Ampliando la noticia que dimos ayer acerca de los 17 presos que se fugaron de la cárcel de Chancillería de Valladolid, podemos dar los siguientes detalles:

Lograron aquellos su intento practicando un escape en el calabozo y arrancando una piedra sillera de la pared, cuyo hueco les proporcionó fácil salida al Prado de la Magdalena, huyendo cada cual hacia donde bien pudo. El escape ha debido hacerse en diferentes días, pues es obra de algún trabajo que supone cierto tiempo en la operación que llevaron a cabo.

Ya digimos ayer que habían sido detenidos cuatro de los fugitivos. La guardia civil que en estos casos se muestra incansable practicando todo género de pesquisas, detuvo ayer a otros siete.

Faltan, pues, por capturar, y continuando en la actividad emprendida lo serán probablemente en breve, seis cuyos nombres son: Eustasio Gonzalez Manzana, Eduardo Guerra Perez, Gabriel Merino Pantorrilla, Francisco Abascal Incoñito, Bernardo Castañon y Manuel de San José (a) el Brujo.

En la dirección de los Registros se han recibido hoy dos telegramas de Valencia, participando que desde las ocho de la noche del 21 a igual hora del 22, se registraron 35 de-

EDICION DE LA TARDE DE HOY 24 DE JULIO

La temperatura en Madrid ha descendido algo desde anoche, efecto de las frecuentes tempestades que han descargado sobre esta zona.

Hoy por la mañana empezó a cubrirse el cielo; a las once se oyeron algunos truenos en seco, pero a las dos de la tarde ha estado otra tempestad, acompañada de frecuentes truenos y de alguna lluvia, no tan copiosa como la de anoche.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Un personaje vestido de negro y con corbata blanca, absolutamente correcto de la cabeza a los pies, salió del vestibulo.

Era el señor Teodoro, primer ayuda de cámara. —Deseo hablar a la señorita Harmant de parte de M. Jorge Darier.

—Tened la bondad de seguirme, caballero... La señorita está en el salon. Luciano siguió al ayuda de cámara.

Este, precediéndole siempre, atravesó tres ó tres piezas de una gran riqueza y alzó un portier, diciendo: —Señorita, la persona enviada por el abogado del señor.

—Que pase, —respondió Mary. El ayuda de cámara se hizo a un lado para dejar pasar a Luciano.

La joven, que había pasado buena noche, tenía el rostro menos fagudo, y las facciones más crispadas que de costumbre.

Una bata de mañana acolchada y cargada de adornos, disimulaba un poco la extrema delgadez de su cuerpo.

Así estaba realmente lindísima. A la entrada de Luciano se levantó y dió dos pasos hacia el recién llegado, que la saludó respetuosamente.

Con una sola mirada lo examinó; y halló que era elegante, distinguido y de una fisonomía inteligente y simpática.

En una palabra, le agradó a primera vista y no tuvo dificultad en reconocer que hasta aquel día no había encontrado un joven que más la hubiera impresionado.

—Estais, caballero —le dijo sonriendo, —ar-dientemente recomendado por el señor Jorge Darier, a quien mi padre profesa una estimación particular.

—Jorge Darier es mi mejor amigo, señorita, mi camarada de colegio. —Esperaba vuestra visita. —Estoy profundamente reconocido, señorita, al grande honor que me dispensais al recibirme. Jorge me dijo que vos me favoreciais prestando-me vuestro poderoso apoyo, y presentándome a vuestro padre, para el que traigo una carta de recomendación de mi amigo Jorge.

Luciano hablaba con un tono respetuoso, pero que no tenía nada de humilde ni de servilismo; solicitaba un favor como hombre que sabiendo lo que vale se siente digno de obtenerlo.

Mary cerró lo ojos a medias, bajo la influencia de aquella dulce y bien timbrada voz. —Sentáis, caballero, —dijo designando una silla; — vamos a hablar. Luciano se sentó. La señorita Harmant continuó.

LA PANADERA.

Para llegar a este punto, importa que seais el primero que vea mi padre. Generalmente no me ocupo de los asuntos industriales, y creo que nunca lo haré; pero por vos, caballero, que sois amigo de Mr. Darier y que merecis personalmente un verdadero interés, haré lo que nunca hice, usaré de mi influencia, si tal influencia existe; os presentaré a mi padre y apoyaré vuestra solicitud.

—No sé, señorita, cómo demostraros mi reconocimiento, —respondió Luciano muy conmovido. —El desaliento se había apoderado de mí; yo creía que la mala suerte me perseguiría hasta el fin de mi vida. Gracias a Dios y a vos, renazco a la esperanza.

Mary escuchaba al joven con profunda turbación, de la que no se daba cuenta, pero que le parecía deliciosa.

Sus ojos se fijaban con complacencia en el rostro franco y leal del hijo de Julio Labroue.

—Haré todo lo que dependa de mí, —repitió la joven, —y hubiera querido que hoy mismo lleváseis de aquí una certeza; desgraciadamente es imposible.

—¡Imposible! —repitió Luciano estremeciéndose. —Sí, y por la mejor de las razones. —Mi padre aún no ha vuelto. Ayer recibí un telegrama suyo anunciándome que se veía obligado a detenerse en día más en Bélgica y que no llegaría a París hasta esta noche.

Luciano había tenido miedo. Pero al oír la explicación dada por la joven, recobró toda su tranquilidad.

—Eso no es más que un retraso sin importancia, —replicó. —El día de hoy no por eso es menos venturoso, señorita, porque habré tenido la feliz suerte de conoceros y de defender mi causa delante de vos.

—Y la habéis defendido perfectamente, —dijo Mary poniéndose encendida. —Por mí, vuestra causa está ganada, cuento con que ayudada por M. Darier obtendremos de mi padre la confirmación de la sentencia.

—Ahora, señorita, que os conozco, no lo dudo. —Es preciso, pues, que vengais mañana. —¿A qué hora?

—A las nueve y media de la mañana. Mi padre se apresurará sin duda a ir a inspeccionar los trabajos de Courbevoie. Lo esencial es que seais el primero en verle y os esperaré como hoy para presentaros.

—Necesitaré sumarios que seré exacto? Luciano se levantó. —Hasta mañana, pues, señorita, —añadió. Mary también se levantó.

—Hasta mañana, caballero. Pero ahora que lo pienso, —dijo riendo, —no sé vuestro nombre!

—Luciano Labroue, —respondió el joven. —Luciano Labroue, —repitió Mary; —no lo olvidaré. Os lo repito, M. Luciano, que espero for-malmente pronto parte de la casa.

LA PANADERA.

El joven se inclinó lleno de gozo y salió del salon. La hija de Pablo Harmant le acompañó hasta el vestibulo, y se detuvo en lo alto de la escalinata, mirándole a través del patio.

En el momento de franquear la verja, Luciano se volvió y saludó de nuevo a Mary. Sus miradas se cruzaron.

La señorita Harmant respondió con un gesto de su mano y volvió al saloncito.

—Protegido de Luciano... —repetía a media voz, — el protegido de M. Jorge Darier, le hace honor. Su rostro expresa franqueza. ¡La lealtad brilla en sus ojos! Es un joven de mérito, y es preciso que mi padre le confíe la dirección de los trabajos! Yo lo quiero así, y así será!

Mary, sentándose al lado del fuego, quedó sumida en profundas reflexiones.

Pablo Harmant llegó por la noche, así como lo había anunciado en el telegrama expedido desde Bruselas.

Mary, impaciente por verle, fué a esperarle a la estación del Norte.

El millonario se sorprendió del cambio sobrevenido durante su ausencia en su hija, y su corazón se llenó de dolor.

Sabemos que el miserable que se había llamado Jacobo Garaud tenía verdadera adoración por su hija.

Por primera vez vió claramente el peligro que hasta aquel momento no había querido ver. Una gran angustia se apoderó de su alma.

Después de las primeras caricias, preguntó a Mary si había pasado alguna cosa en el hotel desde su última carta.

La hija le habló de varias cosas pero no le dijo una palabra de Luciano.

Este silencio era el resultado de un plan que pronto conoceremos.

—Háblame de tí sobre todo, querida hija mía, —repitió Pablo Harmant estrechando a su hija en sus brazos. —Me parece que sufris más que antes de mi partida.

LA PANADERA.

—Es una ilusión, mi buen papá —respondió Mary con tono alegre. —Cierto es que en tu ausencia el tiempo me ha parecido largo, pero el fastidio no ha ejercido influencia alguna funesta en mi salud. Ya no sufro, estoy alegre y te aseguro que en este momento estoy perfectamente bien.

Desgraciadamente un día de los desmintió las palabras de la joven y le hizo un gran incremento a las angustias paternas de su papá.

funciones del cólera y 25 de enfermedades comunes, y desde las ocho de la noche del 22 hasta la misma hora del 23, 27 defunciones del cólera, y 24 de enfermedades comunes.

Los ministros de la corona y gran número de personajes han expedido hoy telegramas de felicitación a S. M. la reina con motivo de ser sus días.

Ha sido nombrado dean del cabildo de Calahorra el arcipreste de la misma D. Santiago Palacios.

Hoy ha firmado el señor ministro de Gracia y Justicia las bulas de los nuevos obispos.

Ha llegado de Mondariz nuestro estimado amigo D. Venancio Gonzalez.

El Times recibido ayer, inserta un telegrama en que manifiesta que el duque Leopoldo de Tírolia, sindaco o alcalde de Roma, ha entregado al ministro de España 3000 pesetas para contribuir al socorro de las víctimas del cólera.

Los periódicos extranjeros cuentan esta sencillez y delicada historia.

Un rico viajero entró días pasados en Viena en un gabinete de peluquería. Allí vio a una joven agraciada y hermosa, pero pobremente vestida, que estaba discutiendo algo muy interesante con el dueño de la peluquería. La joven quería vender su magnífica cabellera, y le pedía por ella al comprador 10 florines; el peluquero no quería dar más que ocho.

Por último, la joven aceptó el precio, y ya, entre llorosa y satisfecha, había puesto su cabellera en manos del peluquero, cuando intervino el viajero.

Preguntó a la joven los motivos que la obligaban a tan doloroso sacrificio, y la joven dijo sencillamente que sus padres no tenían qué comer y que iba a llevarles pan.

El viajero preguntó todavía: —¿Quieres Vd. venderme a mí sus cabellos? —Lo mismo me dá, señor, —respondió la joven.

Entonces el viajero puso en manos de la niña una cartera; cortó delicadamente un solo cabello de aquella mata abundante, y lo guardó en su cartera.

Cuando la muchacha contó los billetes que le habían dado, vio que representaban la suma de 5000 francos.

El alcalde de Zaragoza ha remitido a la prensa de aquella capital una espresiva carta desmitiendo la mayoría de las apreciaciones emitidas por El Resumen relativo al estado sanitario de Zaragoza.

Entre otras cosas rectifica la cifra de emigrados que El Resumen hizo subir nada menos que a 36000 personas, siendo así que no llegan a 400.

Dice la voz de Galicia: —El colega madrileño El Resumen, está equivocado al incluir a la aduana de la Coruña entre las de España que contribuyeron en el mes de abril anterior al descenso de valores por derechos de importación.

De datos que a la vista tenemos, aparece que la aduana de esta capital recaudó por aquel concepto en el anterior mes del año último 253543 pesetas 32 céntimos, y en el del corriente año 273456 pesetas 90 céntimos; de donde resulta un aumento por valor de 18003 pesetas y 58 céntimos.

En la tarde de ayer falleció en Zaragoza, víctima de la enfermedad reinante, la señora D.ª Luisa Samson, viuda de Lozano. Tan virtuosa dama, durante muchos años ha sido el alma de las asociaciones benéficas de señoras establecidas en aquella capital.

Han fallecido: En Zaragoza, el médico primero de Sanidad militar, D. Benito Sola.

En Calatayud, el sacerdote D. Domingo Ibañez, víctima del cólera.

En Barcelona, el distinguido médico don Eugenio Marquillas.

En el curso de 1884-85 han obtenido premios en las distintas facultades de la Universidad Central. Los alumnos siguientes:

Facultad de Derecho y carrera del Notariado.—Clase de Metafísica.—Premios: D. Laurencio Moreno García y D. Mario Aguinaga Barona.—Mención.—D. Simon Viñals y Arroyo.

Literatura general Española.—Premios: Don Emilio Blanco Martínez, D. Laudelino Moreno García, D. Mario Aguinaga Barona, D. Félix Gregorio Hernández, D. José Alisedo Femenia, D. Francisco Enriquez Gonzalez y D. Manuel Gamundo Albeniz.

Historia crítica de España.—Premios: D. Mario Aguinaga Barona, D. Laudelino Moreno García, D. José Ignacio Perez Moris, D. Miguel Lopez y de Cabarga, D. Simon Viñals Arroyo, D. José Stuyck y Stuyck y D. Antonio Diaz Delgado.

Derecho natural.—Premios: D. Manuel Duran y de Cottes, D. Julio Pullol y Alonso y D. Aurelio Velasco y Pedrino.

Derecho romano.—Premios: D. Manuel Duran y de Cottes, D. Manuel Rovina y Muñoz y D. Aurelio Velasco y Pedrino.

Derecho romano.—Segundo curso.—Premios: D. José Aldeaniza y Lopez y D. José Loma y Milego.

Economía política y estadística.—Premios: D. Manuel Duran y de Cottes y D. Diego Suarez y Jimenez.

Derecho canónico.—Premios: D. Bernardino Roballo y Garcia, D. Alejandro Benito y Curto, D. Máximo Arredondo y Fernandez Sanjurjo y

D. Máximo Jimenez y Plaza; mención, D. José Viscasilla y Cahanero.

Derecho político y administrativo.—Premios: D. Diego Suarez Jimenez, D. Manuel Lopez Pastor, D. Agustín Villar y Masó, D. Máximo Arredondo, D. Enrique Catalina Rodríguez, D. Santiago Trujillo y Aragón, D. Bernabé Rebollo y Garcia, D. Alejandro Benito y Curto, D. Máximo Jimenez Plaza y D. José María Viscasilla.

Derecho civil.—Primer curso.—Premios: don Pedro Taracena y Fontoya, D. José María Viscasilla Cabanero, D. Juan Biano, D. Máximo Arredondo y D. Máximo Jimenez Plaza; menciones, D. Enrique Catalina Rodríguez y don Alejandro Benito Curto.

Hacienda pública.—Premios: D. Francisco Muñoz y D. Miguel Coronas Boera; menciones, D. Juan Herrera Suarez y D. Gabriel del Torral Fernández.

Derecho penal.—Premios: D. Macario Blas Manada y D. Máximo Jimenez Plaza; menciones, D. Juan Manuel de Capua, D. Máximo Arredondo, D. Eduardo Gomez Baquero, D. Eliseo Guardiola y D. José Luis Gonzalez de Aparicio.

Derecho Civil.—Segundo curso.—Premios: D. Pedro Apalategui Ochoa, D. Vicente Rodríguez Puyo, D. Ricardo Oyuelos Perez y don Felipe Lande Fernandez.—Menciones: D. Agustín Villar, D. Indalecio Carranza y D. Francisco Garcia de la Hoz.

Derecho Mercantil comparado.—Premios: D. Eliseo Guardiola Valero, D. Antonio Ortega Soler, D. Luis de los Rios y Ulloa Pereira, D. Felipe Lande Fernandez, D. Clemente de Diego Gutierrez, D. Luis Rufó Cazorla, D. Miles Vea Lopez y D. Eduardo Gomez Baquero.

Derecho procesal.—Primer curso.—Premios: D. Eduardo Gomez Baquero, D. Clemente de Diego Gutierrez, D. Ricardo Oyuelos Perez, Juan Bautista Jarabo de la Torre, D. Vicente Rodríguez Puyo, D. Pedro Apalategui Ochoa y D. Francisco Lupiano Gomez.

Procedimientos judiciales y práctica forense.—Premios: D. Eliseo Guardiola Valero, D. Luis de los Rios Ulloa, D. Vicente Villaespa, don Miles Vea Lopez y D. Adolfo Vallespina Bior.

Filosofía del derecho.—Premio: D. Miguel Coronas Boera.

Estudios superiores de derecho Romano.—Premios: D. Miguel Coronas Boera y D. Gabriel del Corral Fernandez.

Literatura jurídica.—Premios: D. Agustín Muñoz Fruqueda, D. Gabriel del Corral y don Miguel Coronas.

Instrucción de derecho público de los pueblos antiguos, etc.—Premios: D. Miguel Coronas y D. Gabriel del Corral.

Derecho privado de los pueblos de la antigüedad.—Premio: D. Miguel Coronas.

Derecho público eclesiástico.—Premios: Don Gabriel del Corral y D. Agustín Muñoz.

Historia de los tratados.—Premio: D. Agustín Muñoz.

Nociones de derecho civil, mercantil y penal.—Premio: D. Juan Herrera Suarez.

Derecho político y administrativo.—Primer curso.—Premio: D. Carlos Perez Suarez.

Por ser de un distinguido hombre del partido conservador, será comentado el siguiente párrafo de una carta que publica el Diario de Barcelona.

Después de referirse a no sabemos qué revolucionarios que simpatizan con el Sr. Sagasta, dice el correspondal:

«Sin duda por esto, y no confiando en sus propias fuerzas, vienen las oposiciones a que aludo y otras anunciando hace días que allá, para el otoño, surgirán hondas y graves divisiones en el partido conservador; y aun cuando estos anuncios se repiten sin éxito hace tiempo, y por tanto no es posible determinar su fundamento, es de creer que, si alguno fiemen, desaparecerá para el plazo que se señala, pues conformes en las cuestiones de principios todos los conservadores, en las de conducta, si por acaso se han cometido errores ó faltas inherentes a las cosas humanas, y a que están más espuestos que los particulares los gobiernos, se harán las modificaciones y rectificaciones que aconsejan la experiencia y sobre todo el interés público.»

En la casa de socorro de la Inclusa se ha recibido un donativo de 250 pesetas, de don J. M. V., a nombre de la testamentaria de su señor hermano.

Esta mañana ha sido inaugurada la enfermería Provincial del Sur, con el ingreso de una colérica, procedente de la calle del Amparo, 20, en ocasión de hallarse en la Escuela de Veterinaria el Sr. Corbalán, gobernador civil, y D. Pascual María Massa, diputado-visitador de dicho hospital de coléricos.

En lo sucesivo no se admitirán epidemias de los hospitales de San Sebastián y San Carlos.

En la comisión de reformas sociales se ha recibido una atenta y espresiva comunicación de los obreros que forman la sociedad cooperativa de Coll d'en Rabasa (Palma de Mallorca), dirigida al presidente de la Junta central, D. Segismundo Moret.

El activo é ilustrado secretario de la misma, Sr. Martos Jimenez, se ocupa actualmente en traducir del idioma alemán la importantísima ley de seguros contra siniestros y enfermedades de los obreros industriales, votada por el Reichstag el 15 de junio del pasado año, cuyo trabajo legislativo, debido a la iniciativa del príncipe de Bismarck, servirá de provechoso tema a los estudios de la espresada comisión sociológica.

Esta mañana fué llevado ante el juez de guardia un individuo que en riña con otro en la calle Ancha de San Bernardo, le infringió una grave herida en el pecho.

El agredido, que había pertenecido al cuerpo de Seguridad en esta corte, fué llevado con pocas esperanzas de vida al hospital.

La congregación del apóstol Santiago, establecida en la iglesia parroquial de San Sebastián, en Carabanchel Bajo, ha celebrado

esta tarde, con grande animación y concurrencia, el acto de trasladar procesionalmente desde la ermita de Nuestra Señora de la Antigua a la parroquia, la imagen del santo patron y la de San Isidro Labrador, hermano que fué de dicha congregación.

Para la función de mañana se hacían esta tarde grandes preparativos en el sagrado recinto, que estará elegantemente decorado.

Oficiará la sagrada cátedra el conocido orador Sr. Diaz Guizarro.

Esta noche se organizarán bailes en varias casas particulares.

En las inmediaciones a la iglesia se quemará un vistoso castillo de pólvora.

Mañana a las tres celebrará el Ayuntamiento la sesión que ayer no pudo verificarse por falta de número de señores concejales.

Se dice que en ella se presentará por las minorías una protesta por no haber accedido el Sr. Bosch a los deseos de las mismas, de celebrar en la mañana de hoy sesión extraordinaria para que se aplazase el arrendamiento del servicio de incendios.

Apoyará la protesta el señor marqués de Sardoal, terciando probablemente en el debate, los Sres. Sagasta y Martos.

Así se decía esta tarde en algunos círculos.

También se asegura que serán objeto de debate por los señores marqués de la Vega de Armijo y Pi y Margall, los dos expedientes que en la sesión anterior quedaron sobre la mesa, referente uno a la prolongación del tranvia de Estaciones por la calle de Leganitos hasta la Moncloa, y otro a que se consideren algunas calles de Madrid como carreteras del Estado.

La sesión, que presidirá el Sr. Bosch, promete ser animada.

Los nuevos artistas que han debutado en el Circo de Price, fueron muy bien recibidos por el público. La troupe Esther Anstín con sus caprichosos bailes de gran novedad, es objeto de muchos aplausos, viéndose obligadas las ocho señoritas norte-americanas que la componen a salir a la escena repetidas veces.

Miss y Mr. Williams en su difícil trabajo en la percha-escalera, agradan mucho, así como los gimnastas Louis y Elba, que ejecutan pirrogras ejercicios aéreos. La notable profesora de alta escuela Mme Rivollet, que presenta dos caballos en tan-dé, ha obtenido extraordinario éxito por su buena escuela de equitación.

En las funciones de mañana y el domingo por la tarde y noche, tomarán parte estas notabilidades.

Cada día es mayor el éxito que obtiene en el teatro de Recoletos el juguete lírico Brinquini, original de los Sres. Granés y Rubio.

Se repiten casi todos los números de música y se celebran los agudísimos chistes del libro. La señorita Rodríguez y los Sres. Vega y Portillo, comparten los aplausos con los autores.

Esta mañana a las once se verificó en la plaza del Embarcadero del estanque grande del Retiro, el almuerzo en honor de los médicos a cuyos esfuerzos, durante la epidemia colérica, tanto debe la población de Aranjuez.

Bajo la presidencia del señor ministro de la Gobernación se hallaban congregados unos 160 comensales y varios representantes de la prensa, reinando la mayor animación, a pesar de las amenazas de tempestad y de la lluvia, que al finalizar la comida interrumpió la fiesta.

Durante esta se leyó por el Sr. Esquerdo un telegrama de los médicos residentes en Aranjuez, asociándose de todo corazón al acto de sus compañeros, y agradeciendo la invitación que se les había dirigido, y que los deberes profesionales les impedían aceptar.

Los Sres. Isla, Cisneros y Juarranz pronunciaron brindis, agradeciendo a sus compañeros el banquete que en su honor celebraban por su comportamiento en Aranjuez, que no había sido, dijeron, sino el del médico que sabía cumplir los deberes de su honrosa profesión, y que estaban dispuestos a repetir allí donde el peligro les llamase, brindando por la ciencia médica y sus compañeros de sacerdocio, por el Sr. Villaverde, entonces gobernador, que les ayudó, facilitándoles toda clase de recursos y medios para luchar con la epidemia, y por el rey D. Alfonso, que cuando la epidemia se hallaba en su apogeo, visitó la atribulada población, levantando el decado espíritu de sus moradores.

El doctor Esquerdo brindó por los héroes de Aranjuez y por los médicos de partido, que a más de luchar con la terrible epidemia del cólera, tenían que combatir la mas triste de la ignorancia, que les atribuía, en medio de sus heroicos esfuerzos y conducta humanitaria, designios torpes y criminales.

El Sr. Villaverde resumió los brindis en uno muy sentido y elocuente, en que hizo grandes elogios de los médicos que fueron a Aranjuez, del Sr. Reyes que combatió la epidemia en Ciempozuelos, y del Sr. Almazán, alcalde de Aranjuez, que se hallaba también presente. Dedicó un sentido y cariñoso recuerdo al Sr. Richer, médico de Aranjuez que murió víctima del cólera, combatiéndolo a la cabecera del enfermo en cumplimiento de su deber, y a las Hermanas de la caridad que tan alto habían colocado su nombre humilde, sacrificándose con la esperanza puesta en Dios, por el auxilio y asistencia de los epidemiados, y terminó agradeciendo la invitación que se le había hecho y que le honra-

ba en extremo. Sus palabras, así como las de los anteriores señores, fueron acogidas con grandes aplausos.

Los comensales pertenecían, en su casi totalidad, a la clase médica y en esta, aunque había también respetables maestros como los Sres. Calvo y Martín, Crous, Galdo, y otros que no recordamos, al elemento joven, que debió a la amabilidad y galantería del dueño del embarcadero el disfrutar de la grata temperatura que se sentía concluida apenas la tormenta, paseando en el vaporcito por el estanque.

El servicio telegráfico se hacía esta tarde con gran retraso a causa de las tormentas.

En el día de ayer han sido enterradas en los cementerios sacramentales 20 personas; en el municipal 46 y tres fetos.

Del cólera cinco.

Procedentes del hospital seis.

Las horas de despacho en las cajas y oficinas del Banco de España son para el público de diez de la mañana a dos de la tarde.

Hallándose anoche un vigilante de consumos en la garita que les sirve de refugio, cayó sobre la misma una exhalación, penetrando en el interior sin que el individuo del resguardo haya sufrido quemadura ni lesión alguna más que el susto consiguiente.

La junta de Sanidad de Gibraltar ha acordado imponer 14 días de cuarentena a las procedencias de todos los puertos españoles a contar desde mañana.

Del fondo de calamidades se han concedido 1000 pesetas a Epita, 2000 a Vileña y 1000 a Peal de Becerro.

D. Ricardo Romero y Massa ha sido nombrado alcalde de Almedrales.

Esta tarde se han reunido en la residencia oficial del jefe del gobierno, bajo la presidencia del Sr. Cánovas y con asistencia del ministro de la Guerra, los subsecretarios de todos los ministerios, con el fin de ocuparse de la aplicación de la ley de los sargentos.

Se ha hablado detenidamente del alcance de dicha ley y de los puntos que ha de abrazar el reglamento orgánico de la misma, y se ha convenido en formular una nota en cada una de las subsecretarías que comprenda el número de plazas que pueden ser desempeñadas por los que han alcanzado aquel grado en la milicia y no tengan notas desfavorables en su hoja de servicios.

En la provincia de Alicante se registraron ayer 256 invasiones y 98 fallecimientos, habiendo ocurrido en Villena 110 de las primeras y 33 defunciones.

En Zaragoza, 183 invasiones y 64 fallecimientos.

En Murcia, 2 invasiones y 1 defunción; Jumilla, 13 y 8; Echeguin, 16 y 14; Cartagena, 44 y 13.

En Valencia, durante las últimas 12 horas, 15 invasiones y 7 fallecimientos.

Por la dirección de Sanidad se ha dirigido ayer una circular telegráfica a los gobernadores de las provincias del Centro y Norte de España, dándoles instrucciones sobre las medidas que deben adoptarse con los segadores que procedentes de provincias azotadas por la epidemia, regresen a sus hogares, a fin de que no puedan en modo alguno difundir el cólera en los pueblos que se ven libres, por fortuna, de la mortífera enfermedad.

Hasta la hora de cerrar esta edición han ocurrido hoy en Madrid las siguientes invasiones del cólera morbo: Casto Ortega, dos años, Peñuelas, 21, patio; ingresó en el hospital. Ha fallecido. Teresa Pelaez, Bastero, 14, pral. Manuel Barreira Alonso, 46 años, casado, jornalero, Particular, 12, bajo; ingresó en el hospital. Jerónimo Hernandez, Mira el Río Alta, 11, Pral Diaz, Amparo, 20; ingresó en el hospital de la Veterinaria. Faustina Alonso, 18 años, soltera, sirvienta, carretera de Carabanchel, 3. De atacados en días anteriores han fallecido: Antoma Ruiz Lopez, 48 años, viuda, Martín Vargas, 20, bajo; invadida el 23. Manuel Arrieta, Peñuelas, 19, pral; invadido el 22. Francisca Forcada, 19 años, casada, plaza de las Peñuelas, 4, patio, invadida el 21; falleció en el hospital. María García Rubio, 55 años, casada, plaza de las Peñuelas, 11, bajo; invadida el 23; falleció en el hospital. Justo Callado Molero, tres años, procedente del arroyo Abroñigal, quinta de los dos Hermanos; invadido el 16; falleció en el hospital. María Velasco Berdasco, 60 años, carretera de Andaluca, 12, boardilla; invadida el 22; falleció en su domicilio. Brígida Merino, once meses, Arganzuela, 31, pral, núm. 14; invadida el 16; falleció en su domicilio.

Por la vía de Nueva-York se han recibido en Europa las siguientes noticias de brjjeo fechas hasta el 9 del actual: trescientos metros de elevación, y que se experimenta todo el calor acumulado por espacio de un día no interrumpido de seis semanas. Este clima marítimo empieza a degenerar en cuanto se dobla el cabo Norte; de suerte que los puertos de la costa oriental de la Lapponia permanecen azotados de hielo hasta mediados de junio. Lo que más de todo debe interesarnos es la meseta central, que sobre ser la más habitable es la que mejor se ha observado de todas las regiones polares situadas debajo de la misma latitud. En el espacio de sesenta y seis días, que en verdad son de veintidós horas, aseman, americana, mediana y copa el contenido y la estada bajo la hoz del segador, y aunque un serio tan rápido no parece de flores ni de los campos de las aves, carece sí del fresco de nuestras tardes y del reposo de nuestras noches; pues así en las noches como en las orillas de los pantanos aparecen unos insectos zumbantes y sobremana un ruido constante, que no se oye en el desierto de aquellos instantes de calor, no se oye un rigoroso invierno de ocho meses, y algunos grados de entorpecido. Esto de suerte que con tanta frecuencia se contempla el naufragio al que libro; pero si los laponos sufren fríos en sus tierras, la industria de los cueros dice que no saben ponerlos perfectamente al abrigo en sus puertas e cabinas de hornos. En Enonteki, que es una aldea rusa de la orilla izquierda del Muonio, el invierno apenas pareciera tan rigoroso como en Arcángel, y lo que más asombra al viajero en la meseta central es la escasa fuerza de los vientos y el frío, que producen la heladura de los rios que surcan la superficie de los valles. La vegetación de la Lapponia noroqui y sueca nos ofrece entre los árboles, el álamo, el pino, el abedul enano y el saúco, que aparecen esbozados según las alturas, y que no traspasan nunca a los cerros. Al aislamiento de la Lapponia hace un bursó el aislamiento de la memoria de esas que presenta la flora de este país, que en

EDICION DE LA NOCHE DE HOY 24 DE JULIO.

Cerrada ya nuestra edición de provincias la AGENCIA FABRA nos comunica los siguientes TELEGRAMAS:

Paris, 23 (recibido el 24). ROLSA. Fondos franceses: 3 por 100, 80-85; 4 1/2 por 100, 110-15. — Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 38 08 0/0. Obligaciones Cuba, 00-00. Consolidados ingleses, 99 3/8. Última hora: 4 por 100 exterior, 37 1/2. Idem amortizable, 00. Obligaciones Cuba, 00.

Paris, 24 (115 t.). La reina doña Isabel ha salido esta tarde por Munich (Baviera).

El coronel Lichtenstein, en representación del presidente de la republica francesa, el duque de Amale, el embajador de España y varias notabilidades de la colonia española la han acompañado hasta la estación.

Pekin, 24. El gobierno chino ha puesto en conocimiento del Sr. Patenote, representante de Francia, que el jefe de las banderas negras ha vuelto a China.

Nota. No han llegado, sin duda por el mal estado de las líneas, los telegramas de anoche.

En la casa de socorro de la Inclusa se ha recibido un donativo de 250 pesetas, de don J. M. V., a nombre de la testamentaria de su señor hermano.

Esta mañana ha sido inaugurada la enfermería Provincial del Sur, con el ingreso de una colérica, procedente de la calle del Amparo, 20, en ocasión de hallarse en la Escuela de Veterinaria el Sr. Corbalán, gobernador civil, y D. Pascual María Massa, diputado-visitador de dicho hospital de coléricos.

En lo sucesivo no se admitirán epidemias de los hospitales de San Sebastián y San Carlos.

agüe del espacioso lago Enara, que está sembrado de peñascos islotes, y el Tuloma forma una gran cascada antes de bañar la ciudad rusa de Kola. Esta ciudad, que es la más setentrional de la Rusia europea y en la que el Tuloma desemboca en el Kola, está situada a 125 leguas de distancia Noroeste de Arcangel, y contiene solamente una población de 1200 almas; pero hace un importante comercio de pieles, de pesca salada y de aceite de ballena, y en su portezuelo dan fondo las embarcaciones que concurren a la pesca del abadejo.

No es muy conocido el curso del Ponoí, que corre por toda la cuesta oriental del círculo de Kola. El dilatado lago Imandra desagua en el golfo de Kandalasia, pero le descede en 120 metros de elevación.

En vano ostentan todos estos rios y lagos, encerrados en una comarca fría y desierta, sus espumosas cascadas. Sus márgenes fragosas, recordadas en mil caprichosas formas, sus islas cubiertas de pinos ó de abedules, sus apenas hay viajero que vaya a descansar a los rayos del sol del Mediodía en el blanco y nevado musgo que se estingue como una alfombra de blanca nieve por sus silenciosas orillas entre las tendidas sombras de los bosques y de las peñas.

Pocas veces conduce a ella el lapon rico sus mil pengíferos, que prefieren apagar la sed en los arroyos y en las fuentes de las montañas; mas el pobre que carece de rebaño concurre por sustento a los mismos sitios, velando de día en las redes que atraviesan el rio sin detener algunas veces el ágil salmon y blandiendo de noche sus antorchas de pino (cuando hay noche en el país), ó hirviendo con su tridente a los peces atraídos a la superficie del agua por el reflejo falaz.

La superstición de los laponos atribuye cierta santidad a las cascadas, a los rios, a los lagos y a los puntos de roca algo notables, pues efectivamente, no parece sino que las fuerzas de la naturaleza son más misteriosas en los sitios en donde reina soledad. Su ocuparse, no obstante, en estas ideas, los atrovidos é industriosos suecos, llamados

quenas, colonos que constantemente van progresando y que ya son más numerosos que los laponos, aspiran a domar aquellas corrientes silvestres, descendiendo en sus barcas a través de la mayor parte de las cascadas, y arrastrando, a través de sus precipicios, los árboles arrancados de los más apartados bosques.

El perseverante sueco establece sus sencillas, pero aseadas viviendas, y sus sembrados, no pocas veces comprometidos por el hielo, al pie de las cataratas y en las últimas pendientes del país; así es que en saliendo del país de los nómadas, de los cazadores y de los pescadores, el viajero contempla súbitamente la civilización, el humo que se levanta de las fundiciones, el yunque que resuena en las fraguas, las tablas que rechinan bajo las sierras de agua y las campanas que anuncian el culto cristiano.

Tal es el aspecto de la ciudad de Torneo, cuya población es de mil ó mil quinientos habitantes; pero de lado del mar Blanco no están tan marcados los contrastes, pues el desierto que la mayor parte de la ribera, siendo muy poca la animación que dan a las desembocaduras de los rios los lugarejos rusos con huertas plantadas de berzas y sus almacenes de pieles.

Triste es ciertamente la celebridad que ha obtenido el clima de la Lapponia, por ser el más frío que alcanzaban los viajeros de la Europa occidental; pero no debe omitirse que no hay país alguno que con igual latitud tenga una temperatura más suave. Comparándolo, sino, con el país de los samoyedas y con todas las playas de Siberia, veremos que con estar situados por dos ó tres grados más al Mediodía, estos puntos están helados hasta fines de julio, al paso que los puertos de la Lapponia ó Finmark están libres a fines de mayo; verdad es que el despejado y siempre inquieto mar que proporciona semejante ventaja a las costas setentrionales de la Lapponia las envuelve en humedades, nieblas, de manera que el cultivo de los cereales únicamente sirve buen efecto en el interior de los golfos y borge de los vicentos marítimos y a 600 ó

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS XXXVI.

El círculo de Kola.—Rios de la Lapponia.—Torneo.—Grados de frío.—Plantas, musgos y líquenes.—El renjifero.—Los animales de Lapponia.—Los laponos.—Los pastores.—Sus casafias y género de existencia.—Los trineos.—Los viajes.—Los pescadores.—Comidas y fiestas.—Idioma.—Ideas religiosas.—Supersticiones.—La pesca del bacalao.—Hammersfeld en el verano.—La leyenda del abogado.—Una comida en una cabaña.

El círculo de Kola, con la parte setentrional del Kemi oriental, formaba en otro tiempo la Lapponia rusa; pero los últimos tratados han incorporado al imperio ruso dos dilatados distritos que antiguamente eran suecos, todo el Lapmark del Kemi occidental y gran parte del de Torneo; de suerte, que en el día los dos tercios, con corta diferencia, de las regiones ocupadas por los laponos dependen de la corona de Rusia, siendo éste por consiguiente el lugar más oportuno para tratar en conjunto la pintura de aquel país y de aquel pueblo singular. Procediendo desde la Nordlandia ó Helgelandia noruega, Lapponia es una meseta coronada solamente en su orilla occidental por una cordillera que constituyen la estrechadura de los Alpes escandinavos, descendiendo desde el Sulituelma, que cuenta tres mil metros de altura, hasta las montañas del del Finmark noruego, que sólo tienen mil y doscientos metros en la costa occidental y treinta y cinco en algunas islas. Todo el interior es una meseta surcada de valles y barrancos, que generalmente tienen de quinientos a seiscientos metros de elevación en las faunaras más altas, y que constantemente van cambiando en dirección al Este y al Sur; de

esta meseta no se desprende otra cosa que rocas y colinas que por lo común no cuentan mucha altura, y aun es de advertir que estas colinas peñascosas no forman una cordillera continua, sino grupos aislados y eslabones insignificantes. El punto de división de las aguas entre el mar del Norte y el golfo de Botnia; entre el golfo Alton y Torneo; existe a veinte leguas de distancia Sur de dichas eminencias, al pie de la roca Salvas-vado y á mil doscientos metros de nivel. La Lapponia occidental abunda en metales, y en la parte todavía sueca hay montañas enteras, no solamente de quijo de hierro; y generalmente muy ricas, sino también con indicios de cobre y de plata; pero á medida que se penetra en la meseta hacia el mar Blanco, observamos menos brillantes estos indicios. El hierro jaspeado abunda constantemente en las tierras cenagosas; pero ¡por ventura no abunda en cualquier sitio!

La falta de brazos, la escasez de leña y la dificultad de los transportes, paralizan la exportación de los minerales en la parte interior y oriental de este país, de lo que no dejan de alegrarse los laponos, pues de lo contrario tal vez se verían forzados á trabajar en las minas. Lapponia ha suministrado unos cristales de roca muy grandes y muy hermosos, y entre los cuales los hay que se han calificado de amatistas y topacios.

Entre los rios de la Lapponia se cuentan el Alton ó Anata, que de catarata en catarata atraviesa la cordillera de Finmark, y que pertenece á Noruega, al paso que el Torneo, con el Muonio, forma el límite de Suecia.

El Kemi, de Botnia, corre desde su nacimiento hasta su desembocadura por el suelo ruso, y entre sus imponentes y terribles cataratas forma la de Taivalkoski (cascada del cielo), la única que detiene á los osados navegantes de la ribera. El Tana, tan afamado por la excelente calidad de sus salmones, constituye en parte el límite entre Rusia y Noruega; y su curso, según parece, circunscribe del lado de éste la cordillera marítima de Finmark. El Paso (el santo) es el resultado del des-

«Siguen dando juego la cuestión de la conversión de la deuda: continúan las prisiones de estudiantes y periodistas y es grande la alarma que causa el temor de que los estudiantes continúen su agitación y puedan producirse serios conflictos...»

«La corrida de beneficencia á favor de los pobres de Aranjuez, ha producido de 90 á 100000 rs. Mañana sábado, á las diez, festividad del santo apóstol, patron de las Españas, se celebrará en la muy insigne colegiata de San Isidro, la solemne creación de la diócesis de Madrid...»

«La Gaceta Universal dedica un artículo, no mal escrito, á estudiar el decreto de ayer, relativo á las clases de tropa. Y el colega se compie á en reconocer, como la opinión sensata é imparcial proclama...»

«En la Encarnación, solemne función y dirá el panegirico el P. Minguella. En Monserrat, por los congregantes de la Virgen del Pilar, D. Mariano Mingo...»

«En la Encarnación, solemne función y dirá el panegirico el P. Minguella. En Monserrat, por los congregantes de la Virgen del Pilar, D. Mariano Mingo...»

«Hace notar el Temps, que el incidente ocurrido en San Sebastián, ha tenido lugar entre el embajador de la vecina república y su consul en aquella población. Las autoridades españolas son del todo benévolas á este asunto...»

«El arzobispo de Valladolid, Sr. Sanz y Forés, ha cumplido con gran celo y con la actividad que le distingue la misión que le confió el Sr. Silveira de llevar á cumplimiento la real cédula de 1855 sobre aumento de las iglesias parroquiales de Madrid...»

«Últimas noticias sanitarias: En Puerto-Real, ocurrieron ayer 2 invasiones y una defunción. Teruel: Capital, 4 invasiones; Castelserás, 25 invasiones y 13 defunciones...»

«En la Encarnación, solemne función y dirá el panegirico el P. Minguella. En Monserrat, por los congregantes de la Virgen del Pilar, D. Mariano Mingo...»

«En la Encarnación, solemne función y dirá el panegirico el P. Minguella. En Monserrat, por los congregantes de la Virgen del Pilar, D. Mariano Mingo...»

«Hace notar el Temps, que el incidente ocurrido en San Sebastián, ha tenido lugar entre el embajador de la vecina república y su consul en aquella población. Las autoridades españolas son del todo benévolas á este asunto...»

«El arzobispo de Valladolid, Sr. Sanz y Forés, ha cumplido con gran celo y con la actividad que le distingue la misión que le confió el Sr. Silveira de llevar á cumplimiento la real cédula de 1855 sobre aumento de las iglesias parroquiales de Madrid...»

«Últimas noticias sanitarias: En Puerto-Real, ocurrieron ayer 2 invasiones y una defunción. Teruel: Capital, 4 invasiones; Castelserás, 25 invasiones y 13 defunciones...»

«En la Encarnación, solemne función y dirá el panegirico el P. Minguella. En Monserrat, por los congregantes de la Virgen del Pilar, D. Mariano Mingo...»

«En la Encarnación, solemne función y dirá el panegirico el P. Minguella. En Monserrat, por los congregantes de la Virgen del Pilar, D. Mariano Mingo...»

EMPRESA DE OMNIBUS DE OLIVA. Servicio diario de diligencias á La Granja y Segovia, en combinación con el ferrocarril. Despaños: Madrid, Tetuan, 14; La Granja, plaza de la fruta; Segovia, plaza Mayor. Esta empresa se encarga de servicios especiales con toda clase de carruajes y para paseo en La Granja y Segovia.

CONTRA LOMBRICES. Recomendado eficazmente mi jarabe vermifugo por su prontitud en expulsar toda clase de gusanos intestinales. Frascos de 4 y 6 reales. Tos ferina, se cura usando mi jarabe antiferino. Fr. de 8 y 14 rs. Jarabe para facilitar la dentición de los niños. Frasco 40 rs. Farmacia de Sanchez Ocaña. Atocha, 35, frente á la de Relatores.

LA CRUZ BLANCA. Gran fábrica de cervezas de exportación SANTANDER. PREMIADA CON DOS MEDALLAS DE ORO en las EXPOSICIONES UNIVERSALES de Burdeos 1882 y Amsterdam 1883. DEPÓSITO EN MADRID. Calle de Arlaban, número 7, y Alcalá, 36, pasaje. Se lleva á domicilio.

AVILA. Se vende una gran casa, propia para Asilo, colegio ó convento, y á dos kilómetros de esta ciudad una heredad de tierras. Razon el notario de Avila D. Juan Antonio Nieto.

LA EQUITATIVA. SOCIEDAD AMERICANA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA. FUNDADA EN 1859. DOMICILIO SOCIAL: NEW-YORK, BROADWAY, 120. SUCURSAL EN ESPAÑA. AUTORIZADA POR REAL ORDEN DE 10 DE OCTUBRE DE 1882. CALLE DE SEVILLA, 16, PRAL. MADRID. BALANCE DE 1884. Capital activo... 55.537.720'61. Ingresos... 15.003.480'05. Sobrante... 13.730.332'73. Nuevos riesgos en 1884... 84.877.057. Pagado á los tenedores de póliza desde su fundación. Duros 81.072.486'58.

«muy pocos los vegetales de la zona templada de nuestro continente que se eshienen á una latitud tan alta, siendo tal vez posible que con el tiempo se halle en otras partes el corto número de plantas peculiares de la Laponia...»

«Con los terrenos de roca se deja el imperio de las criptógamas. En los prados domina el esparganio ó carice (carex), con sus hojas agudas y secas, que se recogen en estío para forrar los ropones; pero los pantanos, que son muy dilatados, se cubren especialmente de rubus chamaemorus y «vaccinium myrtillus»...»

«El vógamundo y pertinaz rebaño suele dispersarse por los bosques, aunque muchas veces se muestra dócil á la voz de los perros ó de los pastores cansados de vigilarle, y además de poner resistencia al que quiera ordeñarle, da leche en muy poca cantidad. Así es que para proporcionarse abundancia de leche ó de carne, el lapon necesita un rebaño muy numeroso y unos pastos muy estensos y variados, viéndose forzado á seguir una vida nómada, ya para aprovechar la frescura de las montañas, ya para hallar un asilo contra el soplo de un viento glacial...»

«Los laponos se llaman á sí mismos sabini, samé ó soms, nombres á que añaden la palabra lads ó lain, gentes, habitantes. Primeramente fueron conocidos de las naciones escandinavas con el nombre de finn; mas en el siglo XII Saxo los llamó lappes, y los anales rusos los conocen únicamente con el nombre de leporos, tomado, según buen discurso, de alguna voz actualmente olvidada de la lengua finesa...»

«Los laponos se llaman á sí mismos sabini, samé ó soms, nombres á que añaden la palabra lads ó lain, gentes, habitantes. Primeramente fueron conocidos de las naciones escandinavas con el nombre de finn; mas en el siglo XII Saxo los llamó lappes, y los anales rusos los conocen únicamente con el nombre de leporos, tomado, según buen discurso, de alguna voz actualmente olvidada de la lengua finesa...»